

深化拓展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动



2024年第四次暨市对县年终考评冲刺会现场

本报讯（林艺斌）11月13日，云霄县委人才工作领导小组召开2024年第四次暨市对县年终考评冲刺会，会议审议通过了云霄县今年第二批主导产业技术人才申报对象名单以及《云霄县“周末工程师”实施措施》《云霄县“银发计划”实施措施》等两份文件，解读《2024年度全市人才工作目标责任制考核工作方案》，并研究细化工作考核办法，部署全县

云霄县委人才工作领导小组召开2024年第四次暨市对县年终考评冲刺会

人才工作，全力冲刺市对县年终考核工作目标。

会上，县委常委、组织部部长、县委人才工作领导小组副组长林贵达指出，要提高政治站位，强化思想认识。要坚持党对人才工作的全面领导，坚持人才引领发展的战略地位，牢固树立“大人才观”，强化人才是第一资源的意识，深入实施全市“万才聚漳”行动计划和我县“云聚英才”四大工程。要围绕发展大局，促进人才聚集。坚持需求导向、以用为本，广开进贤之路，抓住政策机遇，注重柔性引才育才，充分挖掘各类人才资源，为推动富美新云霄现代化建设提供坚实的人才支撑。要认清当前形势，聚焦精准发力。要进一步统一思想、

提高认识，切实增强责任感、使命感、紧迫感，在夯实基础上持续发力，在挖掘亮点上寻求突破。要紧盯目标任务，狠抓责任落实。紧紧围绕全市人才工作要点和我县人才工作计划，紧盯目标任务，严格对标对表，细化各项考核工作清单，全力以赴抓好市对县年终考评工作。

会议还听取县委组织部人才办、县财政局、县人社局等相关部门同志就近期来我县人才工作开展情况的汇报，县委组织部分管领导及县委人才工作领导小组成员单位、各乡镇（开发区）分管领导一同参加会议。

漳州云霄：经久好味闯新路 佳品升级拓市场

本报讯 一方水土养一方人，一方水土产一方物。得天独厚的农业资源与底蕴深厚的农业文化，孕育了漳州这座“花果之城”“鱼米之乡”。近日，中国绿色食品发展中心发布了2024年第二批农耕农产品记忆索引名录公示信息，云霄枇杷、云霄黄观音、云霄老金枣、下河杨桃、华安坪山柚、南靖金线莲等6个漳州消费者耳熟能详的产品名列其中。

据了解，记忆索引名录征集是一项服务乡村振兴的新工作，旨在推进乡村特色产业发展，充分展示独具农耕文化的乡村风貌、乡土特产和农耕资源，满足公众农耕农产品传承与感悟体验需要。那么，漳州这6个产品缘何得以入选全国农耕农产品记忆索引名录？面对新的市场形势，这些产品又将如何开拓新品、丰富产品线，满足消费者需求？日前，记者就此进行了采访。

政策引领 保障历久弥新

农耕农产品记忆索引名录征集的产品（以下简称“农耕农产品”），包括涵盖具有农耕文化记忆（印记）传承属性、源于种植养殖生产消费过程、彰显农业多种功能和乡村多元价值、满足乡愁感知感悟感念，且具有独特生产、加工、贮藏、保鲜、消费、技艺与品质特性、风格特色的农产品及相关产品。

“农耕农产品与地理标志产品颇为相像。农耕农产品大多具备地理标志产品的各项特质，但更添一份深厚的历史沉淀。具体体现于产品需在当地具备一定的知名度，同时蕴含着丰富的历史渊源及鲜明的地域文化特色。”漳州市绿色食品发展中心主任林蔚介绍，此次漳州入选的农耕农产品，充分挖掘独具农耕文化的乡村风貌、乡土特产和农耕资源。这些产品大多可追溯到明朝时期，因而具备了知名度高、品质优、栽培历

史悠久等特点。

据悉，近年来，漳州把特色现代农业列入全市“9+5千百亿产业培育行动计划”中的千亿产业集群来打造，突出发展9大优势特色产业，下大力气培育品种、提升品质、打造品牌，不断提升漳州绿色优质农产品的知名度、美誉度和市场占有率。

非遗为底 支撑推陈出新

漳州部分农耕农产品的制作技艺是非物质文化遗产代表性项目。这些制作技艺在很大程度上助力农耕农产品的传承。从目前申报的情况来看，漳州传承情况涉及非物质文化遗产的农耕农产品，占漳州农耕农产品总数的三分之一。

云霄老金枣便是其中一个涉及非物质文化遗产代表性项目的农耕农产品。据《云霄厅志》记载，云霄金枣于明万历时期开始引进，是下河乡的主要种植水果品种之一，主要供鲜食和金枣精制品的原料。把金枣制成老金枣，其制作技艺已有四百多年的历史，是漳州市级非物质文化遗产代表性项目。

云霄县农业农村局质监站站长张明理介绍，基于传承悠久的老金枣制作技艺，传承人不断钻研创新，保留消食理气、醒酒化痰等产品功效，契合市场需求。云霄通过优化加工技术，不仅提高了生产效率，还改善了生产环境。此外，云霄还积极开拓新品研发，不断丰富产品线，以满足消费者日益多样化的需求。

科技加持 助力更新迭代

如何激活农耕农产品的优秀基因，让其融入现代生活，是文化课题，也是时代考题。云霄作为“全国地标第一县”，是此次入选农耕农产品最多的地区，或许能给出部分答案。

张明理介绍，以云霄枇杷为例，悠久的种植历史使当地农户积累了丰富的经验。此前云霄主打的枇杷品种为“早钟6号”。近几年，云霄县农业农村局积极引导农户嫁接培育“三月白”“新白8号”“东湖早”“香妃”等优新品种，以及一系列适宜本地的先进种植技术。品种更新换代，不仅延长了枇杷的采摘期，还解决了用工紧张、价格优势弱等问题，同步提升市场占有率和农户收益。同时，云霄创新开发了枇杷果干、枇杷膏、枇杷花茶等产品。这些产品具备更高的附加值，在很大程度上提高了农户种植的积极性。此外，提升品质是产业长远发展的基础。云霄县农业农村局通过指导农户采用绿色、高效的种植管理技术措施，推动云霄农业产业向高产优质发展。

部门把关 督促稳步发展

据了解，农耕农产品记忆索引名录征集，以覆盖区域内的农业生产经营主体、行业协会、技术机构等为主体（统称“申请单位”）。入选农耕农产品记忆索引名录可以为申请单位增信，证明其具有产地覆盖、全程质控、生产指导、消费引导、产销对接和农耕传承的能力。申请单位能够立足新发展阶段，促进农耕农产品守正创新发展。

“企业作为农耕农产品传承与发展的重要推手，其积极性与品牌意识的提升至关重要。”林蔚表示，只有当企业充分认识到农耕农产品背后的文化价值与市场潜力，才能主动承担起保护与传承的重任，积极创新、推广。农耕农产品企业需立足风口，抢抓机遇，深入挖掘农耕农产品的文化内涵，打造独具特色的品牌形象，在激烈的市场竞争中赢得先机，实现可持续发展。

（来源：人民网）

全省首笔小微企业融资协调工作机制业务落地云霄

本报讯（方楚楚 陈杭 通讯员：吴泽普）根据国家金融监督管理总局、国家发展改革委关于支持小微企业融资协调工作机制的部署要求，在县金融监管局、县发改局等部门的指导下，云霄农信联社快速响应，第一时间成立支持小微企业融资协调工作专班，以高效的组织保障迅速推动福建省首笔小微企业融资协调工作机制业务在云霄落地。

日前，云霄农信联社协同有关部门开展“千企万户大走访”活动，持续深入小微企业开展政策宣讲，了解企业经营情况、融资需求，并提供专业指导，将农信普惠金融服务全方位触达客户。

云霄农信联社主任邱智平介绍道：“这项机制部署下来后，云霄农信联社快速响应，成立工作专班，统筹资源一体推进；各基层网点成立工作小组，主要是开展“千企万户大走访”，将这项工作落实落细。从产品的对接上，我们优化了一些信贷产品来对接这

项工作，从简化流程、降低融资成本、以及内部考核尽职免责机制等方面来激发网点敢贷、愿贷、能贷的动力，一个是组织层面，一个是实际的工作举措来推动这项工作。”

走访中，云霄农信联社客户经理了解到某水产有限公司因扩产急需资金，立即协助其通过“金服云”平台申报融资需求并纳入县专班“推荐清单”。通过联社开辟绿色通道，当天完成材料收集、贷款审批和放款，为企业解决50万元贷款。该笔贷款系福建省首笔通过“金服云”平台成功发放的小微企业融资协调贷款，这一里程碑式的成果为我县小微企业发展注入了新的活力。

邱智平还说，金服云”平台启用当天，云霄农信联社就发放了一笔小微企业贷款，当天申请当天就实现了放贷，这个是比较快的。因为我们前期持续推动“千企万户大走访”这项工作，通过“千企万户大走

访”，对企业有比较精准的了解和把握，从流程、制度层面来讲，平时也在推动，刚好这项政策落地了，所以我们就比较快速地对上。

自11月6日“金服云”平台启用以来，云霄农信联社针对符合条件的企业快速启动融资对接，按照“申报—推荐—对接”的闭环管理机制，迅速匹配2家企业融资意向，发放了250万元的小微企业贷款，为企业排忧解难，解决小微企业融资难、贵、慢问题。

邱智平表示：“下一步，云霄农信联社主要是根据小微企业融资协调工作机制的总体要求，加大政银企协同联动，我们会创新更多信贷产品，来扩大小微企业服务覆盖面，解决小微企业融资难问题，为推动云霄实体经济的发展，贡献农信的一份力量。”